

近万枚吴简!郴州渡头古城有重大发现

该古城还被确定为汉代至六朝时期“临武”县治所在地



扫码看视频

三湘都市报12月21日讯 12月21日,国家文物局召开第四季度例行新闻发布会,通报了陕西省宝鸡市下站遗址、陕西省西咸新区北城村墓地、湖北省荆州市秦家咀墓地、湖南省郴州市渡头古城遗址等四项“考古中国”重大项目重要进展。

渡头古城遗址位于郴州市临武县,是汉代至六朝时期“临武”县治所在地。近年来,国家文物局支持湖南省文物考古研究院对该遗址开展了系统的考古调查、发掘工作。

“遗址包括古城址(衙署区)、居民生活区、手工业区和墓葬区。衙署区平面近正方形,边长约100米,衙署区四周外挖有壕沟。”湖南省文物考古研究院馆员陈斌介绍,衙署区外东北部约300米处是居民生活区;西北部10公里处为手工业生产区;墓地分布在衙署区外四周低矮山岗上,共发现3个墓区,初步探明墓葬约400座,年代处于西汉至六朝时期。

2022年至2023年,湖南省文物考古研究院对衙署区中部、西北部区域进行了重点发掘,揭露出一处坐东北朝向西南的大型长方形房址,其南北长22米,东西宽8.5米。房址基槽、门道、道路、水井、活动面等保存较好,初步判断该房址为六朝时期重要的衙署建筑基址。

房址内及其附近的水井出土三国时期吴国简牍等近1万枚,包括木简、木牍、签牌、封检、削衣等,有“黄武六年”“黄龙二年”“嘉禾二年”等纪年,为临武县的行政文书,内容涉及临武县行政区划、赋税、户籍、屯田、矿冶等。

“渡头古城遗址是汉至六朝时期我国南岭地区古代城市的重要代表。”专家认为,考古发现构建了南岭地区汉至六朝时期考古学文化发展序列,为研究古代中央政权对南岭地区的开发和有效治理提供了重要资料。

文/视频 全媒体见习记者 曾冠霖



郴州渡头古城吴简所载郡县。

湖南省文物考古研究院 供图



时节海演出图。受访者 供图

湘西“猴儿鼓王”： 每一次起舞,皆为热爱与传承



扫码看视频

从14岁到38岁,湖南湘西的时节海一直与苗鼓舞相伴。为传播苗鼓舞,他不仅在景区为游客展示苗鼓舞,还在线上进行视频教学。“只要有人想学,我一百个愿意教。”害怕苗族文化被埋没,他用最朴实的方式守护着心中的热爱,还把苗鼓打上了俄罗斯的舞台,从湘西擂响世界。

12月21日,38岁的时节海,又在景区舞起了他最爱的“猴儿鼓”。

时节海是吉首矮寨人,也是土生土长的苗族人。德夯村被誉为“天下鼓乡”,在湘西,六代“鼓王”中,四位都出自德夯。“猴儿鼓是苗鼓舞的一个分支,只有湘西才有。”作为苗鼓舞的非遗传承人,每每说起自己的热爱,时节海满是激情。从出生开始,他就与苗鼓有着不解之缘,爷爷是当地专门制作苗鼓的能手,“别人的摇篮曲是母亲的轻声哼唱,我的摇篮曲则是一声声极具节奏的鼓点。”

相比其他的鼓舞,时节海舞起的“猴儿鼓”更具观赏性,不仅是有节奏的敲击,他的每一个动作和表情都与猴子十分相似。

“14岁时,我有了自己的苗鼓舞师傅,从此对苗鼓舞的热爱便一发不可收拾。”对于每天在景区的表演,时节海从不懈怠。在他看来,每一次演出都是让更多人认识甚至是爱上苗鼓舞的契机。

意识到线下推广的局限性,2018年,时节海看到了短视频的风口,开始将自己舞蹈的视频上传至网络。

“一开始没什么人观看,但是我也失望,哪怕只有一个人看见了,也是一种推广。”坚持终有回报,越来越多的人看见了时节海的视频,来自全国各地的舞蹈爱好者提出了想要学习的心愿。“我教过最远的徒弟是一群来自北京舞蹈学院的学生。”时节海说。

2013年,时节海成为第三代“猴儿鼓王”。对于未来,他有了新规划,想等自己不那么忙了的时候,开启筹划已久的乡村教学计划,“想去一个个村庄驻点教学,让苗鼓舞扎根,让它可以永久地传承下去。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

消防行动

郴州高新区:开展“千家万户送平安”消防宣传活动

为切实做好冬春消防安全防范“五进”宣传工作,提高广大人民群众消防安全意识和预防火灾能力,连日来,郴州高新技术产业开发区消防救援大队积极联合辖区志愿服务团体开展“千家万户送平安”消防宣传活动。

活动中,大队宣传服务队联合辖区消防志愿者走进居民小区,为居民宣讲消防安全知识。“大叔,近期大风天气较多,咱们一定要注意,不要在家中使用明火熏烤腊肉等。”针对居民消防安全意识淡薄等特点,宣传人员用通俗易懂的语言结合近期典型火灾案例,详细讲解了火灾的危害性、家庭火灾的特点、发生火灾如何报警、火场如何逃生及扑救初期火灾等常识,让居民认识到预防火灾的必要性。随后,宣传人员向居民发放了家庭防火指南、冬季防火要点等宣传资料,并叮嘱居民要及时检查家中的电气线路,离开家时要牢记“三清三关”,切实消除家中可能存在的各类火灾隐患。

此外,大队针对不同的受众人群,精心编写了各类消防安全提示短信,锁定目标人群,精准发送与节日相关的消防安全提醒,取得了良好的宣传效果。 ■刘婕

郴州宜章:一电子厂存在重大火灾隐患被罚

近日,宜章县黄沙镇凯城扶贫电子厂存在安全出

口数量不足、未设置封闭楼梯间等重大火灾隐患,被宜章县消防救援大队依法立案处罚。

此前,该大队消防监督员对宜章县黄沙镇凯城扶贫电子厂进行了消防监督检查,发现该场所存在消防设施设置不符合标准(二楼、三楼安全出口数量不足;二楼、三楼未设置封闭楼梯间;未设置疏散指示标志;安全出口设置卷帘门,分别不符合《建筑防火通用规范》第7.2.1条、第7.2.2条、第10.1.8条和第7.1.6条的规定),其行为违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第(二)项之规定。根据《重大火灾隐患判定方法》(GB35181-2017)相关规定,经大队集体议案研究,确定该单位为重大火灾隐患单位,并提请县应急管理局报县人民政府实施挂牌督办,同时对宜章县黄沙镇凯城扶贫电子厂处罚款人民币5500元。

郴州安仁:一足浴休闲会所存在重大火患被处罚

近日,安仁县消防救援大队监督员李益明、温志忠在开展消防安全重大风险隐患专项排查整治行动时,发现安仁县尊豪影视足浴休闲会所存在消防设施设置不符合标准(安全出口数量不足,不符合《建筑防火通用规范》(GB55037-2022)第7.4.1条的规定),其行为违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第(二)项之规定,依据《湖南省实施<中华人民共和国消防法>办法》第七十一条之规定,该场所参照单位进行

监督管理。根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第(一)项之规定,现决定给予安仁县尊豪影视足浴休闲会所罚款人民币12000元整的行政处罚。

通过此次检查,进一步遏制和预防火灾事故发生。下一步,安仁大队将继续加大执法力度,强化监管力度,督促该单位在规定时间将隐患整改完毕。

郴州汝城:一商务酒店因存重大火患被挂牌督办

近日,汝城县消防救援大队开展冬春消防安全专项检查,发现汝城县竹园村商务酒店有限公司存在重大火灾隐患,依法责令其整改并提请县政府对其挂牌督办。

汝城县竹园村商务酒店有限公司位于汝城县卢阳镇联江村,共1栋,地上7层,1层为酒店大堂,2-7层为酒店客房,建筑面积约2000平方米,使用性质为宾馆,属于多层公共建筑。此前,消防监督人员检查时发现,该单位未按规范要求设置火灾自动报警系统隐患问题,不符合《建筑防火通用规范》(GB55037-2022)第8.3.2条的规定,违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第(二)项之规定。

根据《重大火灾隐患判定方法》,经大队集体议案决定,直接判定该酒店存在的火灾隐患为重大火灾隐患,并提请县人民政府进行挂牌督办。同时,根据《中华人民共和国消防法》相关规定,给予该单位罚款人民币6000元的行政处罚。